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Bruce Barton: The Man Nobody Knows. (Akit senki sem 
ismer). Az igazi Jézus felfedezése. The Bobbs-Merrill Comp. 
Indianopolis, 1924. 

A háború után számtalan Jézus Elete jelent meg, a leg-
különbözőbb felfogással tárgyalva a Názáreti Ember csodás és 
sok tekintetben még ma is homályba, mithoszok ködébe bur-
kolt lényét. Valahogy mintha az eddig létező magyarázatok 
nem tudnák kielégíteni az emberiség lelkét. Viszont azonban 
soha sem volt oly mohó a vágy: közelébe, testvéri melegsé-
gébe férkőzni ennek a csodás Embernek. Minden társadalmi 
osztály, vallás, foglalkozás, a magáénak akarja őt tartani, más 
szóval, lényét a maga szemüvegén át nézi, s így könnyebben 
követheti. Ezek az új életrajzok mindenütt kihangsúlyozzák, 
hogy egy vallás nem aszerint áll, vagy bukik, hogy dogmái 
milyen filozófiai egységet tudnak megközelíteni, hanem, hogy a 
Názáreti Embera lak ja melyiknél talál a legjobb magyarázatra 
s melyik viszi Őt a mindennapi emberhez, az ő problémáihoz 
és nehézségeihez a legközelebb. 

Mr. Bartonnak ez nem a legelső ilyen irányú könyve, de 
mindannyi között ez a legsikerültebb. Ő az üzletember szem-
pontjából tárgyalja a Jézus alakját és szereplését. A sikere 
óriási volt és az ma is. Pedig a könyvnek sok gyöngéje van, 
melyek főként az újabb biblia-kritika és általában a vallásnak, 
mint tudománynak nem ismerésén alapulnak. Mindjárt a kiin-
duló pontja is helytelen. A könyv mottójául odateszi Jézusnak 
azt a mondását, melyet az őt kereső Máriának és Józsefnek 
mondott, mikor őt sok keresés után a templomban a vénekkel 
vitatkozva találták. (Lukács II. 49.) Angolul ez így hangzik: 
„Wist ye not that I must be about my Fathr's business ?" 
Itt a „business" szó csalékony. Ez annyit is jelent, mint „üzlet" 
s erre alapította Mr. Barton a felfogását; ám annyit is jelent, 
mint „dolog". A magyar Biblia sokkal szerencsésebben így 
fordítja az idézett helyet: „Avagy nem tudjátok-e, hogy nekem 
azzal kell foglalatoskodnom, amelyek az én Atyámnak dolgai?" 
Szerzőnek elég lett volna belekukkantania az angol Dictionary 
of Christ and the Ghospels c. munkába, mely ezt az egész ügyet 
Business név alatt kifejti és megmagyarázza. Mr. Barton aztán 
a fenti hibás értelmezés alapján kimondja, hogy ő volt a mo-
dern üzlet megalapítója. 
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A könyv sikerének titkát felfogásának érdekességében kell 
keresnünk. Nem új ugyan, de mégis jól esik hallani, hogy Jézus 
nem volt sápadt, szikár, örökké böjtölő és másokat is aszkéta-
ságra buzdító Szomorúságok Embere, hanem igenis egy erőtel-
jes, életigenléssel tele, sok optimizmussal felruházott lélek, aki 
a mindennapi élet kis örömeitől nemhogy elvonni akarna, hanem 
azokban ő maga is részt vett. Hogy aztán csakugyan meg 
voltak-e benne azok a tulajdonságok is, amelyek ma ú. n. 
„sikeres üzletembernek", még pedig amerikai mérték szerint, 
az alapvonásai, az kérdés. Az író ezt szeretné bizonyítgatni, de 
bizonyítgatásai ötletszerűleg, sokhelyt nevetségesen naivan van-
nak összeszedve. Beszéljenek a fejezetek címei a könyv tar-
talmáról. I. Az intéző-kormányzó kéz. II, A természet embere. 
III. A társaságbeli ember. IV. A ő módszerei. V. Az ő reklamjai. 
VI. A modern üzlet alapítója. VII. A Mester. 

Ez a könyv mireánk nézve csak annyiban érdekes, hogy 
az emberek lelkében megnyilvánuló erős vágynak ad kifeje-
zést, mely szeretné Jézust kivonni a dogmák és a Logos kö-
déből, hogy a maga igazi emberségében ideáljának állíthassa 
és követhesse. Az a sok tízezer példányszám, mely a fenti 
könyvet üzleti sikerré tette, bizonyság arra, hogy a dogmák 
tanította Fájdalmak Embere át fog változni az Elet Emberévé, 
hogy igazán megváltója legyen az emberiségnek; nem a vé-
rével, ,hanem a mosolyával. 

Es azt a sok ezer példányt nem unitáriusok vásárolták 
össze egyedül, hanem katholikusok és protestánsok egyaránt. 

Sz. S. 
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